
gyarország sorsos áll apatjá t látn i kivánja. tekin tse e lső Remete Szent Pál szeretét.
f:s ha azt virágjáb an tündököln i látj a, tud ja meg. hogy az országnak is jól vagyon
dolg a, mert jó rendben a sz énája."

Az aktákból néhány szép arckép bontakozik ki. Elsősorban a két generális perjel .
a rendal apító Boldog Ozséb és az újjászervező Boldog Gergely jelleme. a szentlrás
fordító és II szentek életet magyarul meglró Boldog Báthory László. a rendt ört éne
szek, Gyöngyösi Gergely és Gindl János egyénisége, Ezeket és a többit élesebb
fénybe álllthatn á Gyéressy Béla. aki a Vigilia 1970'es évfolyamában értékes ízelitőt

nyújtott ebböl . Pálos írók a középkorban' c, cikkében,
Hervay Ferenc a bevezetésben azt állítja . hogy a pálos rend . életstlluséban. lltur

qláj ában, szervezetében és tevékenységében. így müvészeti alkotásaiban ls az akkori
magyarság igényei . szellem isége föltehetően jobban t ükrözödtak . mint más rendek
életében' (V, o.l . Izgató feladat lenne ezt a véleményt konkrét adatokkal ls alátá·
masztani. Egy kutató fóleg azt dolgozhatná ki . hogya rend tag jai , akik alapltásuk
szell emében els ősorban a kontemplációnak élte k, mennyire cáfolták meg a magyar
történelemben helytelenül kialakult felfogást . hogya magyar jellem nem alkalmas a
mélyebb (misztikus) lelkiségre ,

Grotulálunk a meginduláshoz, és feszülten vár juk a k övetkez ő köteteket,

Úry M ,

H i t ü n k é s é I e t ü n k , Szent István Társulat , Budapest 1975, 256 o,
Már elsó belelapozásra jó benyomást kel t a Római Katolikus Püspöki Kar Hlttan

könyvbizottságának V. kötete, Azoknak a f iataloknak készült. akik kritikus szemmel
kezdik fürkészni a világot. A pluralista társadalom mindenfelé felveti a mal ernber
nek a kérdést a vallás ért elméról és a kereszténység szerepéról. Nem igen akad
hely. ahol ezeket ki sebb vagy nagyobb csoport ok meg ne k érd őjelezz ék . Az Idósebb
generáci óban ez sokszor kínos élményt válthat ki. De a f iatalok il yen körülmények
között nónek fel. Itt kell óket a hitoktatásnak segítenie. A hitet úgy kell bemutatni .
sz öban és tettben, hogy ne csak vál aszt adjon a pillanatnyi kérdésekre. nehézségek .
re , hanem fejlődésre is képesítsen a mind ig megújuló körülmények között. (gy ért
hetó, hogy a kötet anyagának öss zeá lllt ás ánál és módsze r kidolgozásánál két kérdés
alkotta a vezérvonalat: .Miért élek' és . Hogyan éljek'?

Az elsó rész 28 pontban, öt fej ezetre osztva a hívö ember áll ásfoglalásáig vezet
el. Az élet célját elemz i: mit válaszol erre a vallás és azok. akik nem hisznek Isten
ben, Két útlelzöt mutat be lsten felé: a vil ágban megnyilvánuló rendet és pusztán
föld i nívón ki nem elégíthetó boldogságvágyunkat. Hangsúlyozz a. hogy Istent nem
lehe t a mi kat egór iáinkba bezárni, . Kü lönben nem lsten volna. hanem csak közön
séges dolog' (23) , ,A természettudomány sohasem tud magyarázatot adni az ön
zetlen s zer étet okára ' (26), Hogy pedig Jézus Krisztust. mint az Atya klnyllatkozta
tását könnyebben megértsük. az írásokon keresztül vezet el hozzá. kezdve a válasz
tott népnél. Kr ísztus je llemzése (61·62) igazán megkapó: közvetlen er őteljes, hitből

fakad ó, hitet ébresztó arcél! A fundamentális teológ ia alapk érd ésein felül a könyv
a dogmatika fontosabb pont jait is tárgyalja : Szentháromság. Szentl élek, Egyház. ke
gyelem stb , A ezépe n kidolgozott demonstratlo religiosa és christiana mellett a
.catholíca" kicsi t elsikkad . Magában az Egyház meghatározásában is (148), Nem a
hitviták fel élesztésére gondulunk , hanem a katolikus Egyház pozitiv gazdagságára.
hogy elkerül jük az índlfferentlzmus veszélyét . amely egyik félnek sem használ. A hit
kifejtése. megalapozása (t 11) kicsit vékonyra sikerűlt . Nem használták ki eléggé az
I. és II. Vatikáni Zsinat kincsesházát, Főleg a hit kegyelmi volta nem domborodik ki
eléggé, Bizonyos hiányt éreztünk a csoda lefrásánál ls,

A keresztény életmódról a második rész tárgyal (30 pont. 6 fejezet) . Három tám
pont körül csoportosfthatók a gondolatok: Egyház. szentségek és erkölcsi élet. végül
pedig a .vég ső események' . Erdekes . hogya keresztség és a bérmálás szentségét
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nem itt veszi sorra, hanem ,A hivő ember " c. fejezetben . Minthogy gyökér- és be
avató szentségekről van szó, valóban jó helyen.

A könyv módszere a II. vatikáni zsinat szellemét tükrözi. Nem hanyagolja el az
észérveket, de ugyanakkor a biblikus megalapozás és az érzelmi élet táplálása ls
jelentős szerephez jut. Nyiltan bemutatja a keresztény hit sajátságait, egyezteti az
ökumenikus felfogással és kiegyensúlyozottan, bár inkább óvatosan tárgyalja az eset
leg vitatott tételeket, pl. ,Irodalmi müfajok a Szentírásban" (41). . Nem lehet elég
korán kezdeni' (177), családtervezés (181 -183). Altalában igen tudatosan késztet
áll ásfoglalásra és gondolkoztató elmélyítésre, bár az erkölcsi tételek fejtegetésénél
itt -ott talán bizonyos moralizálás érezhető . Am it a szövegbe nem tud fölvenni, azt
az egyes pontok végén felvetett kérdések és függelékek tartalmazzák. RövIdségük
ben Igen frappánsak a ,Mit felelj ünk" (26), .Kérdezz - Felelek' (31) válaszai, a
.Hogyan olvassuk a Szentlr ást" megjegyzései (47) és a . Lelkttükör fiatalok számá
ra' (233). Igyahltoktatónak sok alkalma nyílik a helyi és egyéni körülményeket
szem előtt tartva a vall ásos élet látóhat árát tágít ani és a feleletek révén a hitet
elmélyíteni .

A fényképek hatásosan támogatják a szöveget . A kiállítás igen ízléses . A színek
hangulatosak, kivéve a s öt étk éket. ahol a fekete nyomás veszít olvashatóságából.
Szerencsések a Klegészltő Idézetek és versek. Egyes illusztrációk azonban vegyes
érzelmeket válthatnak ki bennünk ; pl. a 84, 108. IlO , 140 o. rajzai meggondolkoztat
hatnak, de nehézkesek és nem elég lendületesek.

Megprób áltuk kicsit összevetni a munkát az osztrák hittankönyvekkel. A magyar
tankönyv egy kötetben adja azt, amit a Nyugatnémetországtól átvett .Impulse"
(Verlag Salzburg) két, az .Interdlözesane t.ehrbuchkonferenz" közremüködésével az
. Interdiöz. Katechetlser Ponds"·tól kiadott sorozat pedig három kötetben tárgyal
(Glaube gefragt, Christus gefragt, Unterwegs zur Frelheltl . Mind a két sorozattól
függetl enül Ausztriában az általános iskola 7. és 8. osztályának külön tankönyvei van
nak. Nem lehetett könnyü a magyar szerz ök munkája; eredményük annál Inkább
dicséretre méltó. Néhány kifogásunkkal nem a könyv értékét akartuk csökkenteni, In
kább csak a f igyelmet feihívni néhány dologra egy újabb kiadás esetére. A sajátos
célzat magyarázza meg, hogy a .Hltünk és életünk" mélyebben szánt, mint a ,Glau
bensbuch 7-8' , de egyszerúbb, mint az . Irnpulse" vagy a . Glaube gefragt·. Előbbi

Ausztriában is inkább nagyobb városokban használható, a vidéki Ifjúság már nehe
zen követi. bár módszere és felépítése egységesebbnek mutatkozik a . Glaube ge
[ raqt" sorozatnál. A magyar hittankönyv , bár megtart egyalapbeosztást. módszeré
ben változatosabb, s ugyanakkor Inkább pozit iven közli a hit vil ágát , Ismereteit, nem
mint az . Jrnpulse" problematizálásra hajló fejez etei . Középutas megoldásával több
csoportnak szolgálhat tankönyvül. Kiállításban sem marad el osztrák rokonaitól, bár
ezek színel élénkebbek.

Oszintén gratulálunk ehhez a tartalmas segédkönyvhöz. Nemcsak az által ános
iskola hlttantanitásának betetőzésére szolq ál , de f el nőtt hívek Is haszonnal forgat
hatják .

Benkő A. - Úry M.
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